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в СПБ ГБУЗ «Психоневрологический диспансер №1»

В части обеспечения энергосбережения и повышения энергетической эффективности использования энергетических ресурсов администрацией СПб ГБУЗ «Психоневрологический диспансер №1»  заключены государственные контракты   на  «Оказание услуг по техническому обслуживанию ИТП и УУТЭ» на 2023 и 2024 год. 
 Несомненно, что учет считается первым шагом на пути сбережения энергии. Впрочем, сам по себе он не дает снижения потребления энергии, но, как правило, приводит к значимой экономии денежных средств за счет определения величины фактического потребления тепловой энергии. Установка узла коммерческого учета тепловой энергии необходима для выполнения расчетов по фактическим тепловым нагрузкам с энергоснабжающей организацией — на базе показаний тепловычислителей, а также расходомеров.  
При отсутствии узла учета тепловой энергии оплата производится согласно расчетным нагрузкам. Расчет количества теплоносителя и тепловой энергии подчиняется определённым правилам, отраженным в нормативно-правовых документах, в том числе в Правилах коммерческого учета тепловой энергии, теплоносителя (утв. Постановлением Правительства РФ от 18 ноября 2013 г. № 1034).
За период с 2017 по настоящее время в зданиях СПб ГБУЗ «Психоневрологический диспансер №1» проведена 100 % замена люминесцентных светильников на светодиодные.
Среди преимуществ на первом месте стоит окупаемость. 
Их характеристики говорят сами за себя:
1) ресурс работы. 50 000–100 000 часов;
2) мощность: чтобы правильно подобрать светодиодный светильник по мощности, необходимо разделить мощность заменяемой лампы накаливания примерно на 8;
3) цветовая температура: распространены светильники с показателем от 3000 К до 5000 К;
4) световой поток: для офиса должен составлять 3200 лм от одного светильника, для улицы — от 6000 лм. Класс защиты (IP) от внешних воздействий и условий работы. Для офиса достаточно IP40, для пыльного помещения — IP50, для улицы — IP65;
5) напряжение и частота питания — 220 В, 50 Гц;
6) эффективность: в настоящее время эффективность качественных светодиодов составляет 90–120 лм/вт.
Преимущество светодиодных ламп:
- Безопасность (светодиодные светильники не содержат ртуть и защищены прочными рассеивателями, которые сложно разбить, отсутствует мерцание – вредное для глаз). Согласно нормам, коэффициент пульсации светильников для детских образовательных учреждений не должен превышать 10%.  У люминесцентных ламп этот показатель достигает 25-40%. Коэффициент пульсации светодиодных светильников <4%, что заверено протоколом измерений и оценки световой среды.
- Снижение энергопотребления, а значит снижение расходов на оплату электроэнергии в 2-3 раза.
- Увеличение степени освещенности. По многочисленным исследованиям, самое комфортное для человека освещение в помещении - это естественное дневное. Спектр свечения светодиодных светильников максимально близок к солнечному. Такой свет благотворно влияет на рабочий процесс.
- Уменьшение затрат на замену ламп в среднем в 2,5 раза. У светодиодных светильников нет расходных элементов, т.е. менять и утилизировать лампы не нужно. Такие светильники не требуют обслуживания и стабильно работают свыше 75 000 часов без снижения светового потока.
Все проведенные мероприятия несомненно экономически выгодны и позволяют экономно использовать топливно-энергетические ресурсы и бюджетные ассигнования учреждения.



 

